Do you know English well?
В рамках проведения недели  иностранных языков  в МБОУ «СОШ №1» учителями Шабутовой Д. И. и Меметовой Э. А. во 2х и 6х классах  были проведены уроки – викторины, направленные на формирование интереса к изучению иностранных языков. 
Задачи данных уроков являлись: 
- Активизация  языковой догадки;
- способствование смысловому восприятию иноязычного материала;
- развитие умений и навыков лексико-грамматического
оформления речевых высказываний.
 
В 6х классах конкурсы проходили между двумя командами этого класса. Ученики соревновались в конкурсе капитанов, показывали свои знания в конкурсе пословиц и идиом, угадывали литературных героев, ставили сценки на английском языке, а также составляли предложения и слова по карточкам и отвечали на вопросы. Ребята с удовольствием отгадывали загадки в стихах. Неплохие  знания по грамматике участники показали, отвечая на вопросы викторины «Знаете ли вы Британию?». 
Для  2х классов учителем были разработаны интересные и разнообразные задания, различного уровня сложности. Задания на знание лексики и развитие иноязычной речи учащихся 2 класса вызвали наибольший интерес. Данные задания способствовали активизации навыков устной речи. Ученики повторили слова по темам: «Семья», «Цвета», «Цифры». Ученики охотно отвечали на вопросы учителя и продемонстрировали  высокий уровень владения лексикой и навыками устной речи и чтения для данной возрастной категории.  В конце были определенны знатоки английского языка. 
В целом неделя прошла успешно. Все классы были вовлечены в проведение недели английского языка. Проведение недели английского языка помогло учителям поддержать интерес и мотивацию у детей к изучению английского языка и играло большую роль в учебно-воспитательном процессе. Таким образом, неделя английского языка явилась ярким и интересным событием, продемонстрировала высокий творческий потенциал учащихся. Учащиеся показали хороший уровень владения английским языком, умения использовать полученные знания для решения поставленных задач.
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