О проведении  предметной  Недели  начальных  классов

Согласно плану учебно-воспитательной работы школы на 2018-2019 учебный год с 28 января  по  1 февраля  в школе прошла  Неделя начальных классов под девизом  «Удивление! Разнообразие! Творчество! Дружба!»                                                                                                       
Учиться должно быть всегда интересно. Только тогда учение может быть успешным. В этом твердо убеждены педагоги начальной школы. Введение ФГОС и увеличение учебной нагрузки на уроках заставляет задуматься над тем, как поддержать интерес младших школьников к учению. Одним из наиболее действенных способов формирования нового отношения к познанию и является проведение “Недели начальной школы”. Всю  неделю в начальной школе праздничное, приподнятое настроение, все дети заняты делом: учатся, творят, играют, соревнуются, обсуждают, переживают.
“Неделя начальной школы” проводится как заранее подготовленное мероприятие, пробуждающее любовь и интерес к учебным предметам, искусству. Данная форма  деятельности способствует формированию коммуникативных навыков, активизирует познавательную деятельность учащихся, повышает уровень познавательной мотивации, способствует формированию навыков работы в коллективе, развивает творческие способности детей.  Очень важное место занимает сотрудничество детей и взрослых.
Учащиеся каждого класса выпустили красочные  стенгазеты - визитную карточку своего класса. Всю неделю начальные классы были наполнены цветом, разнообразными красками. Каждый класс имел свой «фон»:  галстук или эмблему определённого цвета. Были проведены такие мероприятия: Игра-соревнование «Путешествие в страну Грамматику», флешмоб  по речевому этикету «Чистый ручеек нашей  речи», викторина «В гостях у царицы математики»,экологическая  игра «Живая природа», литературный   ринг «Что за прелесть эти сказки», концерт «Мы нашли таланты».  Организованы конкурсы :  «Лучший каллиграф», «Умелые руки не знают скуки», выставка рисунков «Мой любимый литературный герой», акции «Школьная форма», «Лучшая тетрадь», смотр сохранности учебников.
 Мероприятия были интересные, занимательные. Данная работа необходима для создания таких условий, при которых школьная жизнь становится интересной, насыщенной, увлекательной, чтобы школа стала «очагом» добра, тепла, где каждому ребенку в нем тепло, уютно и комфортно.
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