О проведении школьного этапа конкурса 
"Живая классика"
14 февраля  2019 года среди учащихся 5-11 классов МБОУ «СОШ №1»  г. Бахчисарай был проведён школьный этап конкурса «Живая классика». Ребята читали отрывки из произведений Л.Сафикановой, М.Дружининой, А.С.Пушкина, Л.Каменского, П.Коэльо, Н.Волковой,  Ю.Томина, И.Зиедониса, А.Грина, Х.Андерсена, Б.Ганаго и многих других русский и советских писателей.
Высокое мастерство выразительного чтения показали учащиеся: Курмаев Э.,7 класс, Безбах В.,9 класс, Гурская А., 6 класс, Сейдаметова М., 6 класс,  Успенская А.,11 класс. 
Участников конкурса оценивало жюри, состоящее из педагогов нашей школы:  Сеитибрагимова Л.С., Шилова А.Г., Прудникова С.В. 
Выступления оценивались по  следующим параметрам: выбор текста произведения; грамотная речь; артистизм исполнения; глубина проникновения в образную  и смысловую структуру текста. 
По итогам конкурса первое место разделили учащиеся: Безбах В.,9 класс (И.Зиедонис «Я говорю вам, пойте…»),  Курмаев Э., 7 класс (Ю.Томин «Шел по городу волшебник) Сейдаметова М., 6 класс (П.Коэльо «Секрет счастья»). Победители школьного этапа выходят на районный тур конкурса.

