КРЫМ, БАХЧИСАРАЙ, лагерь ТОЛЛЕ 

ПЫТКИ, ИЗДЕВАТЕЛЬСТВА, СМЕРТЬ... 

За скупыми, "рубленными" фразами воспоминаний узника лагеря Толле, бахчисарайца Кузьмы Михайловича Андреева, сердцем ощущаешь его мучительную боль о пережитом в плену. 

"...Взяв в плен, отправили в лагерь построенный на курганах у реки Качи. Проволока. Сторожевые вышки, собаки. Для тяжелобольных и раненых был натянут тент — палатка. Все остальные под открытым небом. Кормили: отруби, смоченные сырой водой из проточной канавы. Дизентерия. Жажда, жара, за попытку пройти к канаве немцы расстреливали. Лагерь пропустил около 25 тысяч человек. Умиравших хоронили на горке". 

А вот, факты, поражающие своей жестокостью, от другого бывшего военнопленного. 

Корреспонденция об обращении немецко-фашистских оккупантов с советскими военнопленными 

22 марта 1944 г. 

Лагеря смерти 

Боец Красной армии Лазарев Павел Гаврилович попал в плен в июле 1942 г. под Севастополем. Немцы пригнали его в бахчисарайский лагерь. 

Этот лагерь был расположен на крутом склоне горы. Воду пленным не давали, а кормили ржавой соленой хамсой. Вода была по ту сторону колючей проволоки, ограждавшей лагерь, в поливной канаве. Тех, кто пытался прорваться к воде, часовые убивали . 

В южной части лагеря колючей проволокой был отделен небольшой угол, который военнопленные называли "мышеловкой". В эту "мышеловку" загонялись командиры, коммунисты, комсомольцы, евреи и другие "особо важные" пленные. Там их раздевали, избивали до полусмерти, а вечером расстреливали. Только с 5 по 15 июля в этой "мышеловке" погибло 5500 чел. Вторая "мышеловка" в лагере носила вывеску "Красного Креста". В ней массами погибали раненые военнопленные, привезенные из госпиталей Севастополя. 

16 июля многих военнопленных погнали в Симферополь. По дороге гитлеровцы застрелили около 400 чел... 

Газ. "Красный Крым". № 15 (5788), 22 марта 1944 г."(27). 

По данным Еврейской электронной энциклопедии в лагере Толле "активно выявляли евреев, которых тут же расстреливали. В первой половине июля 1942 г. в Бахчисарае (из лагеря Толе - авт.) было расстреляно 1047 евреев". 

Историк Марк Гольденберг в своей работе "К вопросу о числе жертв среди мирного населения Крыма в период нацистской оккупации (1941-1944 гг.)", ссылаясь на "Сборник документов и материалов об уничтожении нацистами евреев Украины в 1941–1944 гг." / Круглов А., ред. – К.: Институт иудаистики, 2002, с.129, приводит уточненные данные расстрелянных по национальному признаку: "в лагере военнопленных “Толе”  были убиты 1 029 евреев и 18 крымчаков, в основном воинов, плененных при падении Севастополя". 

Тела погибших от полученных ран военнопленных, замученных пытками и издевательствами узников лагеря в том числе и расстрелянных часовыми, по воспоминаниям свидетеля тех событий уже упомянутого А. Д. Сандулова, хоронили за лагерем, у одного из его углов, как можно предположить в верховьях неглубокой ложбины у северо-западной границы лагерного ограждения. 

Согласно акта комиссии по расследованию зверств и злодеяний немецко-фашистских оккупантов по Бахчисарайскому району от 25 ноября 1944 года(29), немецкие оккупанты  замучили 1500 человек военнопленных, что "было установлено подсчетом могил в районе водохранилища Эгиз-оба", то есть непосредственно около лагеря Толле. В этом акте указана более или менее точная цифра погибших непосредственно в лагере, о которых сказано ранее. 

По  полученной информации от члена Бахчисарайского районного Совета ветеранов Александры Ефремовны Защук, погибших в лагере пленных хоронили также за железной дорогой Симферополь-Севастополь, находящейся на расстоянии чуть более одного километра на запад от лагеря. 

СМЕРТЬ СОКРУШИВШИМ...

Прошла Великая война. И только через двадцать пять лет после ее завершения — к 9 мая 1970 года в 100 метрах на северо-запад от территории бывшего гитлеровского лагеря Толле был установлен выполненный из бетона скромный, кубовидной формы, памятный знак общей высотой полтора метра. На небольшой мемориальной мраморной доске (30х50 см) выбили мало, что говорившую об этом трагическом месте шаблонную надпись: "Павшим защитникам города-героя Севастополя 1941-1942". 

В 1985 году к сорокалетнему юбилею Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941- 1945 годов, по инициативе общественности, ветеранов Великой Отечественной войны и на средства бахчисарайского совхоза "Коминтерн" (директор Петр Михайлович Доронин, председатель исполкома Железнодорожненского сельского Совета народных депутатов Александр Васильевич Самарский) на месте сооруженного в 1970 году скромного памятного знака был возведен монументальный памятник по проекту художника Кель В.М., архитектора Борисова В.Н. и инженера Коломиец А.З. 

Памятник посвящен всем узникам лагеря Толле: погибшим и выжившим в нем, в подавляющем большинстве своем – безымянным советским воинам-героям. 

Композиционно он расположен на рельефе, в двух ярусах и состоит из гранитного прямоугольного стилобата-подиума красного цвета, на котором возвышаются установленные параллельно друг другу с небольшим просветом два такого же цвета гранитных пилона (верхний ярус). Вверху пилоны соединены колючей проволокой, над которой взмывает вверх скульптурное изображение альбатроса, выполненное из литого металла. 

Пространственное единство памятника с окружающим ландшафтом достигнуто его ориентацией главным фасадом к водохранилищу и дальним планам — к верховьям гор Качинской долины. 

В нижнем ярусе основную композицию дополняла установленная перед памятником на двух, объединенных вместе гранитных блоках, мемориальная доска, изготовленная из металла, с надписью о находившемся здесь в 1942 году лагеря советских военнопленных. Нижний и верхний ярусы композиционно объединены по центру наклонно расположенным газоном и двумя симметричными лестничными маршами — справа и слева от газона. 

Вокруг стилобата памятника расположена прямоугольной формы верхняя видовая площадка. Такая же видовая площадка, но больших размеров, прилегает к памятнику с главного фасада в нижнем уровне. От нее спускалась дорожка к "карману" дороги, состоящему из двух подпорных стен, одна из которых "прорезана" лестничным маршем. Далее дорожка приводила к водохранилищу. 

На задней вертикальной грани стилобата памятника установлена выполненная из металла информационная табличка о возведенном монументе. 

9 мая 1985 года при большом стечении жителей Бахчисарая и района состоялось торжественное открытие памятника, перед которыми выступили бывший узник лагеря Толле К.М. Андреев, а также свидетельница зверств гитлеровцев в этом лагере Е.Ф. Мельниченко, которая невзирая на смертельную опасность, как и другие местные жители-патриоты, передавала военнопленным спасительные узелки с продуктами. 

Бахчисарайская районная газета "Слава труду" отмечала: "величественно и гордо возвышается на крутом склоне холма гранитный монумент... - памятник несгибаемой воле и мужеству советского человека, вынесшего на своих плечах тяготы той грозной и жестокой войны". 

   Мирная жизнь Бахчисарая прервалась памятным утром 22 июня 1941 года. многие жители добровольцами ушли на фронт. а те, кто остался в тылу, самоотверженным трудом помогали Родине.

как и многие другие города и села страны. Бахчисарай испытал все ужасы фашисткой оккупации – массовые репрессии, грабежи, пытки в застенках. были расстреляны сотни ни в чем не повинных советских людей; гитлеровцы вынесли приговор одним словом – «бесполезные». зверства и террор не запугали бахчисарайцев. в городе создается подпольная группа, которая ведет активную борьбу с оккупантами.
   они почти все очень молоды, отважные бахчисарайские комсомольцев Леонид Сушко, Илья Капаиль, Екатарине Лебеденко,Ю Александр Прокопович. Георгий Токмаков и другие. они знали друг друга с детства, вместе росли, учились в школе, вступили в комсомол. вместе в грозный год дали клятву бороться с фашистами, не щадя себя.

   подпольную группу возглавили коммунисты И.Касиев и А. Болек. была установлениа  связь с партизанами. и Леонид Сушко пробирался в лем, передавал руоводству отряда собранные группой разведданные о расположении огневых точек врага, о том, какой численности гитлеровские гарнизоны стоят в Бахчисарае и окрестных деревнях.

  ребята собирались у Ильи Кацаиля. предлог – вечеринка. играл патефон, а из приемника чуть слышно доносилось: «Говорит Москва», наутро фашисты срывали листовки со сводками Совинформбюро, но жители города все равно успевали их прочесть. и горячие, гневные слова воззвания подпольщиков успевали дойти до сердец многих жителей.

   « Не дадим наши города и села на растерзание фашистским громилам. убей фашиста! Уходи к партизанам!»

   комсомольские подпольщики ходили на боевые задания, совершали диверсии.

   как-то в полночь – было это в январе 1944 года – от огромной силы взрыва дрогнули бахчисарайские дома. в стороне железной дороги ярко разгорелось и долго не гасло зарево пожарища, рвались бомбы и снаряды. это отважные подпольщики подорвали железное полотно, уничтожили эшелон с вооружением противника.

   вскоре гестаповцам удалось напастьб на след подпольной группы. были арестованы И.Касиев, А. Болек, Л.Сушко, И. кацаиль, г.Токмаков, Е.Лебеденко и другик. гестаповцы изощрено пытали подпольщиков. но отважные патриоты не проронили ни слова.

   многие посетители дворца идут поклониться памяти тех, кто отдал свою жизнь за Родину. Здесь, в братских могилах на террасах дворцового сада, погребено около 200 воинов Красной армии, погибших в боях за освобождение Крыма от фашистких захватчиков. среди них Герой Советского Союза майор А.Г.Свидерсикй, смертельно раненный под Севастополем 17 апреля 1944 года.
   рядом другой памятник – танк из состава 6-й Отдельной танковой Краснознаменной Сивашской бригады , освобождавшей крым весной 1944 года. на постаменте начертаны имена героев-танкистов: капитан К.Кутьин, старшие лейтенанты С.Виштак, В.Рафаев, сержант К.Каранкулов. рядовые И.Мытько, В.Дергач, в.Осипов.

   тут же, на братском кладбище на могиле коммунистов и комсомольцев, растрелляных фашистами 29 февраля и 10 апреля 1944 года,установлен обелиск

   геройски дрались с врагом и бахчисарайцы-партизаны. незадолго до оккупации города они ушли в леса и совершая оттуда неожиданные и дерзкие нападения на врага, не давали ему покоя ни днем, ни ночью.
   бахчисарайский отряд был сформирован из добровольцев – рабочих и служащих района, колхозников, партийного актива, комсомольцев и молодежи. и возглавили его местные жители: командиром стал М.Македонский, коммисаром В.Черный.

   осенью 1941 года отряд трижды успешно громил фашисткие гарнизоны – в деревнях Бия-Сала, Ул-Сала и Коуш (ныне села Верхоречье. Синапное, Шелковичное). в январе следующего 1942 года та же участь постигла гитлеровцев. окопавшихся в деревне Кудрино. а осенью 1943 партизаны ворвались в Бахчисарай, заставив оккупантов метаться по городу в поисках спасения.

в феврале 1944 года был бой партизан с фашисткими захватчиками под деревней Бешуй (ныне Дровянка). в результате боя было уничтожено 480 солдат и офицеров противника, взято в плен 27, захвачены трофеи – 2 радиостанции, 23 пулемета, 54 автомашины, 200 винтовок.
   многие народные мстители отдали жизнь в борьбе с врагом. среди них -  первый командир отряда Константин Сизов, погибший осенью 1941 года.смертью храбрых пали бойцы П.Бербери, Н.Боьылев, М.Палей, Н.Спаи, М.Горский…

   у въезда в старый город высится памятник партизанам бахчисарайского района -  скромный обелиск среди зелени и цветов. на мраморе высечены бессмертные строки из «Песни о соколе»:

                                Пускай ты умер!

                                Но в песне смелых

                                И сильных духом

                                Всегда ты будешь

                                Живым примером

                                Призывом гордым

                                К свободе, к свету!

бахчисарайцы чтят память своих земляков. никто не забыт, ничто не забыто…  

Цель: Формировать уважительное отношение к героям ВОВ, прошлому нашей Родины.

Задачи: - познакомить учащихся с подвигами народа в годы ВОВ;

- расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне;

- воспитывать у школьников патриотические чувства: уважение    к старшему поколению, чувство гордости за свой народ, свою Родину.

Оборудование: компьютер, проектор, экран.

Предварительная подготовка заключается в том, что необходимо заранее раздать ученикам  стихи для чтения наизусть и дать задания по группам подготовить рассказы.

Ход занятия.

Вводная беседа. 

Актуализировать  знания о празднике Победы. (- Какой праздник приближается? Какому событию он посвящен?)

Учитель: Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранить каждый . 

1 чтец:      

Тем, кто шёл в бой за Родину, выстоял и победил ….

Тем, кто был сожжён в бухенвальдских печах,

Тем, кто на речных переправах шёл, словно камень , ко дну.

Тем, кто навек безымянный канул в фашистском плену,

Тем, кто ради правого дела сердце отдать был готов,

Тем, кто под машины ложился вместо понтонных мостов.

Всем тем, кто ушёл в бессмертие и победил, посвящается ...

2 чтец: 

Весь под ногами шар земной.

Живу. Дышу. Пою.

Но в памяти всегда со мной

Погибшие в бою.

Пусть всех имён не назову,

Нет кровнее родни.

Не потому ли я живу,

Что умерли он

Учитель. На рассвете 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Долгие 4 года до 9 мая 1945 года наши деды и прадеды боролись за освобождение родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас. Давайте рассказывать об этой справедливой войне нашим детям и внукам, чтобы помнили.

3 чтец:

Такою всё дышало тишиной,

Что вся земля ещё спала, казалось,

Кто знал, что между миром и войной ,

Всего, каких – то 5 минут осталось.

1. В первый день войны им было по 17-20 лет. Из каждых 100 ребят этого возраста, ушедших на фронт, 97 не вернулись назад. 97 из 100! Вот она, война! Помните!

2. Война - это 1725 разрушенных и сожженных городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень в нашей стране. Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 65 тысяч километров железнодорожных путей. Помните!

3. Война - это 900 дней и ночей блокадного Ленинграда. Это 125 граммов хлеба в сутки. Это тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей. Помните!

4. Война - это 20 часов у станка в день. Это урожай, выросший на солёной от пота земле. Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как ты. Помните!

5. Война… От Бреста до Москвы - 1000 км, от Москвы до Берлина - 1600. Итого: 2600 км - это если считать по прямой.

6. Кажется мало, правда? Самолётом примерно 4 часа, а вот перебежками и по-пластунски - 4 года 1418 дней. Помните!

Учитель: - Говоря о войне, мы часто говорим о подвигах. Как вы понимаете слово - "подвиг"? (Учащиеся рассуждают.)

Подвиг - это когда в великом бескорыстном порыве души человек отдает себя людям, во имя людей жертвует всем, даже собственной жизнью.

Бывает подвиг одного человека, двух, трех, сотен, тысяч, а бывает ПОДВИГ НАРОДА, когда народ поднимается на защиту Отечества, его чести, достоинства и свободы.

На защиту Родины встали все. Уходили на фронт эшелоны, создавались партизанские отряды, вставали на трудовую вахту женщины и дети.

Они сражались в партизанских отрядах, работали на военных заводах, собирали тёплые вещи для фронтовиков, выступали с концертами перед раненными в госпиталях. Они встретили войну в разном возрасте. Кто-то совсем крохой, кто-то подростком. Кто-то был на пороге юности. Война застала их в столичных городах и маленьких деревеньках, дома и в гостях у бабушки, в пионерском лагере, на переднем крае и в глубоком тылу.

Жестокое слово-война!

Прожекторов яростной вспышкой

К нам в детство врывалась она.

Смертельными тоннами стали,

Сиреной тревоги ночной.

В те  дни мы в войну не играли -

Мы просто дышали войной. (А.Иоффе)

Ведущий. Около 40 миллионов советских людей погибло. Представляете, что это значит? Это значит - 30 убитых на 2 метра земли, 28 тысяч убитых ежедневно. Это значит - каждый четвёртый житель страны погиб.

Мы здесь с тобой не потому, что дата,

Как злой осколок память жжёт в груди.

К могиле неизвестного солдата

Ты в праздники и будни приходи.

Он защищал тебя на поле боя.

Упал, ни шагу не ступив назад.

И имя есть у этого героя -

Великой Армии простой солдат.

Пусть не будет войны никогда!

Пусть спокойные спят города.

Пусть сирены пронзительный вой

Не звучит над моей головой.

Ни один пусть не рвётся снаряд,

Ни один не строчит автомат.

Пусть оглашают наши леса

Только птиц и детей голоса.

И пусть мирно проходят года,

Пусть не будет войны никогда!

