
Пояснительная записка.
Название. Интерактивная игра «Знаешь ли ты географию» 
Игра может быть использована как закрепление изученного материала на обобщающих уроках или как внеклассное мероприятие в рамках проведения недели географии   
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор с экраном или интерактивная доска 
Цель создания. 1. Привитие интереса к предмету. 2. Раскрытие мыслительных способностей  учащихся, памяти и внимания. 3. Воспитание чувства товарищества, умения сопереживать другим и радоваться хорошему выступлению товарища.
Инструкция по использованию ресурса.
Условие игры:
в игре могут участвовать как команды, так и отдельные учащиеся из разных классов. Баллы за каждый вопрос указаны на табло, категории вопросов покрашены в разные цвета. Переход к вопросу по управляющей кнопке - разноцветный квадрат с баллами  По щелчку мыши выходит правильный ответ,  чтобы учащиеся не забыли, сколько баллов они получили за правильный ответ, выходит фигура с баллами по следующему щелчку мыши, повторный щелчок – радующийся смайлик,  чтобы вернуться к главному табло с вопросами, щелчок по управляющей кнопке  .
В игру добавлены картинки-подсказки, которые выходят после вопросов, если используется эта подсказка, можно снизить количество баллов за ответ. Если подсказка не потребовалась, при выходе картинки можно обратить внимание на фотографию ученого или путешественника, растение и т.п., за дополнительную информацию о них добавить баллы.


