 «Афганистан – наша память и боль»

Каждому человеку необходимо испытать чувство национальной гордости за свою Родину.  А настоящие мужчины обязаны заботиться о чести своей Армии, а через неё -  и чести Отечества. Примером мужества и героизма стали подвиги русских солдат и офицеров  во время Афганской войны.  Сегодня мы поговорим о героизме и подвигах, совершённых в Афганистане. Если страна не хочет помнить своих героев, не хочет знать своего прошлого, то она автоматически теряет своё будущее. Боевое прошлое России всегда было достойным. Никакой народ не может жить без прошлого, потому что без прошлого нет народа.
15 февраля 2017 года исполняется 27 лет  со дня вывода советских войск из Афганистана.

Со времен той страшной войны в Афганистане прошло уже много лет. О значимости той войны, о роли наших солдат и войск до сих пор нет единой точки зрения . Тем не менее, не зависимо от разных взглядов и споров, погибли люди. Много людей. Есть и такие, которые воевали там, живут и работают рядом с нами. Именно им и посвящена эта встреча.

Цель: воспитание граджанско-патриотических качеств через пример героизма советских воинов-интернационалистов.

Задачи:

· Познакомить учащихся с историей Афганской войны;

· Развивать чувства патриотизма, гордости за свой народ, интереса к истории нашей страны;

· Воспитывать нравственные качества личности.

Дата проведения: 15 февраля 2013 г.

Место проведения: актовый зал школы.

Материально-техническое обеспечение: презентация , видео по теме.
Я хочу, чтобы гордость была за страну,
Чтоб красивым был прожитый день,
Чтоб заснуть у хорошего чувства в плену
Вспоминая хороших людей…

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

Ведущий: Здравствуйте дорогие друзья! Нашу встречу сегодня мы назвали «Живая память».
 Ведущий: Именно живая память, потому что живы те, кто воевал в Афганистане, Чечне, других горячих точках, Великой Отечественной войне. Живая потому, что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом 
Чтец.

Нет, вы ничего не забыли!

 Распахнется при свете душа,

   И внезапно напомнит, как жили,

   И поманит за горы, спеша…

   Вновь пройдет караванной тропою,

    Крепко сжав боевой автомат…

   Не выходит расстаться с войною

   У совсем поседевших солдат! 

Ведущий: 15 февраля-особый день для Это дата начала вывода советских войск из Афганистана.

Ведущий: 

Много горя бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю. Но и там, в далёком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. В неимоверно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, ежечасно подвергаясь опасности, и подчас смертельной, они сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу (слайд 4-7)
Ведущий: 

Прошло уже более 27 лет с окончания той войны. Но и сейчас вспыхивают пожары воин, где необходимо присутствие российского солдата. И для участников вооружённых конфликтов в Афганистане и Чечне  этот день стал днём памяти. 

Просмотр видео.обсуждение.
Ведущий: 

Отсчет времени этой войны для солдат и офицеров нашей Армии начался с 27 декабря 1979 года...  
Ведущий: 

 А закончился 15 февраля 1989 года… 

Песня: «Мы уходим» исп. Гр. «Поворот» на фоне кадров хроники вывода войск из Афганистана, 
Чтец.

Прошло много  лет,

Как вы ушли из Афгана,

В душе покоя нет-

В ней кровоточит рана.

И память каменистою тропою

Ведёт предутренний туман,

В страну, где были мы с тобою,

С коротким именем – Афган.

Ведущий: 

Наша сегодняшняя встреча - дань памяти всем, кто причастен к героической и трагической афганской войне . Через Афган прошло до 2 млн. наших солдат и офицеров. Те, кто, отслужив 1,5-2 года, оставались в живых, демобилизовывались и возвращались в Союз, на их место прибывали новые, необстрелянные и шли в бой опять же против профессионалов. Потери наши огромны: 13 833 убитых, 333 пропавших без вести, почти 50 тысяч раненых. Потери противной стороны – в десятки раз больше. А с мирными жителями – далеко за миллион.
Ведущий: 

Сегодня на нашу встречу приглашены воины-интернационалисты, для которых годы службы в Афганистане остались позади, годы, наполненные тревогами и риском. Ведь героизм и есть добросовестное выполнение до конца и в любых условиях своего долга – человеческого, воинского. 

 Ведущий: 

Чтобы ни говорили, чтобы ни думали, а вы сумели с достоинством и честью пройти огонь боёв и дым пожарищ… 

Ведущий: 

Ч тобы ни говорили, чтобы не думали, а вы знаете цену, мужской дружбе, закаленной в огне, знаете, как оплакивать потери, вы честны перед совестью и святой памятью.  (Ведущий: 

Что бы ни говорили, а вы пройти сумели
Все, что вам отмерила война, 
И не зря сегодня вы надели
Ваши боевые ордена.

Вед. На этом мы заканчиваем нашу встречу. Всего вам доброго: здоровья, радости, уверенности в завтрашнем дне, мира и согласия. До новых встреч, Песня «Я служу России» А.Хворостян (Звучит в завершении) 
