 С   21   по 25  ноября в МБОУ «СОШ №1» г.Бахчисарай  проходила Неделя читательской грамотности Словосочетание «читательская грамотность» появилось в контексте международного тестирования в 1991 г. В исследовании PISA «читательская грамотность — способность человека понимать и использовать письменные тексты, размышлять о них и заниматься чтением для того, чтобы достигать своих целей, расширять свои знания и возможности, участвовать в социальной жизни». В течение недели (с 21.11.22 по 25.11.2022 включительно) у учащихся была  возможность проявить себя, приняв участие в различных мероприятиях. Каждый мог проверить свои умения, эрудированность. 
 Все учителя русского языка и литературы  творчески подошли к подготовке и проведению Недели читательской грамотности. Учителем рус.языка и литературы Прудниковой С.В. была  проведена  литературная викторина "Своя игра" для учеников 5-А и 5-Б классов. В ходе мероприятия ребята смогли не только  проверить, насколько хорошо они знают литературные сказки, но и проявить свои творческие способности, умение работать в команде. Пятиклассники креативно подошли  к подготовке домашнего задания -  инсценировке басен Крылова.  Было весело! И победители, и проигравшие получили сладкие призы.
Учителями  русского языка и литературы Михалёвой С.А., Науменко Е.А. совместно с классными руководителями Благининой   Г. А.  и     Джемиловой   Л.С  была проведена развивающая игра «В гостях у чая». Дети отвечали на вопросы, работали  с текстами «Чайная церемония Японии и России», искали ответы на проблемные вопросы. Они узнали особенности чайной церемонии  Японии и России. В качестве бонусов учащиеся получали баранки к чаю. Также  в 6,7 классах прошли литературные перемены " Узнай писателя".
Учителем  русского языка Шиловой А.Г. в 8-Б классе проведена викторина «В гостях у знаков препинания». Ребята выполняли задания разной сложности, искали ответы на проблемные вопросы, закрепили свои знания по предложенной теме. 
Учителем  русского языка Сеитибрагимовой Л.С. В 9-А классе проведена викторина «Узнай поэта, писателя, назови произведение», а в 10-А классе учителем Шиловой А.Г.- игра «Портреты. Узнай писателя и поэта». Учащиеся закрепили содержательный материал по литературе в старших классах, вспомнили произведения и  некоторые события из  жизни  русских  писателей, поэтов.
Неделя читательской грамотности прошла интересно и содержательно благодаря активности учащихся и учителей, подготовивших мероприятия.




