МУНИЦИПАЛЬНОЕ  БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ   УЧРЕЖДЕНИЕ
БАХЧИСАРАЙСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ  ШКОЛА №1
ГОРОДА БАХЧИСАРАЙ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ

П Р И К А З

[bookmark: _GoBack]10.02.2023 г.                                             г. Бахчисарай                                                   № 55

О внесении изменений 
в Положение о порядке проведения текущего контроля успеваемости 
и промежуточной аттестации обучающихся

Во исполнение приказа Управления образования, молодёжи и спорта администрации Бахчисарайского района Республики Крым от 09.02.2023 г. № 74 «Об утверждении единых подходов при проведении оценивания учащихся и выставлении отметок в электронный журнал в общеобразовательных учреждениях Бахчисарайского района» 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Внести изменения в Положение о порядке проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся. Пункт 2.39 данного Положения читать следующим образом:
«2.39. Отметки, полученные обучающимися за выполнение самостоятельных, проверочных, творческих, лабораторных, практических, тестовых и контрольных работ, отметки, полученные на итоговых уроках по теме, на уроках обобщения и систематизации знаний имеют определяющее значение при выставлении отметки за учебный период.

Критерии перевода среднего балла электронного журнала
в пятибалльную систему оценивания:
При выставлении отметки за четверть/полугодие выводится 2 колонки:
- колонка 1 «Средняя КР» - выставляется отметка на основании среднего арифметического значения всех обязательных проведенных итоговых, контрольных, проверочных, самостоятельных, практических, тестовых работ (при условии их выполнения 50 %                     и более); 
- колонка 2 «Средняя» - выставляется отметка на основании среднего арифметического значения всех текущих отметок, в том числе и за обязательные виды работ.
Итоговая отметка за четверть/полугодие выставляется путем выведения среднего арифметического значения колонки 1 «Средняя КР» и колонки 2 «Средняя» электронного журнала в пятибалльную систему оценивания по предметам учебного плана, за исключением предметов: музыка, ИЗО, технология, физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности, МХК. 
По предметам: музыка, ИЗО, технология, физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности, МХК оценка за четверть/полугодие выставляется по среднему баллу по правилам математического округления (в пользу обучающегося) на основании среднего арифметического значения всех текущих отметок, в том числе и за обязательные виды работ.
Отметка «5» ставится, если средний балл составляет от 4,50 до 5.
Отметка «4» ставится, если средний балл составляет от 3,50 до 4.49.
Отметка «3» ставится, если средний балл составляет от 2,50 до 3.49
Отметка «2» ставится, если средний балл ниже 2,49».




